

a fi încă obiectul celor mai favorabile aprețiară din partea pressei europene. Și aici departe, la marginea occidentală a continentului nostru, el a avut ună echou totuși atât de puternică, ca pretutindinea pe unde a fost răspândită.

Am înaintea mea textul francez al unui articol publicat în numărul dela 30 Septembrie al celui mai mare ziar, ce apare în Belgia, în limba neerlandeză (limba literară flamandă și olandeză) „Het Handelsblad van Antwerpen.“ Vă trimit în românește textul articolului dela 30 Septembrie apărut în acest ziar, rugându-Vă să binevoiți a-i face loc în colonele „Gazetei.“ „*Etâ'l'u: Românii și Maghiarii.*“

„În București a apărut acum câteva luni un „Memoriu“ publicat de studenții universitari români, cari se ocupă de situațiunea Românilor, cari locuiesc în afară de regatul României și adică de a acelora, cari locuiesc în Transilvania și Ungaria.

„Acest „Memoriu“ a fost tradus în limbile principale din Europa și răspândit pretutindenea. O adâncă impresiune au făcut faptele asupra cărora el face lumină, și cari nu sunt demne de un popor liber, care este rușinea civilizațiunii noastre din secolul al XIX-lea (Maghiarii).

„Este de prisos să mai spunem, că Monarchia Austro-Ungară este formată de mai multe popore, cari fiă-care vorbesc limba sa proprie. În același timp însă într-o parte predomină elementul german și în cealaltă elementul unguresc și românesc.

„Cu toate că legile, cari guvernază aceste diferite popore, respectă mai mult sau mai puțin drepturile fiă-căruia din ele, se întâmplă adese-ori că o națiune prin mijloace malițioase caută să predomină pe cealaltă, asuprindu-o și impunându-i cu forța limba sa, nimicind astfel și drepturile garantate ale popoarelor Monarchiei.

„Astfel este cazul cu Românii, cari locuiesc în Transilvania și într-o parte a Ungariei. Acest popor descendent al Romanilor, vorbind o limbă, care are multă asemănare cu latina, geme de ani sub jugul Maghiarilor, un popor asiatic, descendent al Hunilor și vorbind o limbă asiatică cu totul totuși diferită de limbile europene.

„Ei bine! singurul scop al Maghiarilor este de a constrânge pe Românii din Transilvania și Ungaria de a se folosi de limba maghiară, de a face să-și pierdă cu totul caracterul lor

național, cu ună cuvânt, de a-i maghiarisa.

„Mărturisim, că o astfel de întreprindere este ne bună; nu așa ușor se poate lua limba unui popor. Noi, Flamanții suntem un exemplu viu în privința aceasta. Ce nu s'a făcut de sute de ani și ce nu se mai face chiar și astăzi pentru a face din noi Francesi!? Nu s'a ajuns însă la nici un rezultat.

„Situațiunea Românilor din Ungaria are multă asemănare cu aceea a Flamanților. Sunt deci frați, cari luptă pentru apărarea limbei și cari combat influința maghiară.

„Istoria Românilor nu a fost, decât o luptă pentru existență de mai multe veacuri. De când s'au stabilit în văile Carpaților și până în zilele noastre, ei au fost espuși la toate persecuțiunile, așa încât putem dice, că este o minune dezvoltarea virilă și puternică a acestui popor.

„Nu este locul aici, de a urma pasul de pasu istoria Românilor. Va fi de ajuns, decât vom spune, că acest popor a avut de a se lupta în decursul existenței sale cu tot felul de inimi, că timp de 1200 de ani țera Românilor a fost încălcată de barbari, și că mai târziu au avut să sufere invasiunile turcești și rusești.

„Astăzi totul s'a schimbat. Nici Goții, nici Hunii, nici Slavii, nici Vandalii, nici Lombardii, nici Tătarii nu mai vin să distrugă câmpurile lor; dar cu toate acestea lupta lor încă nu e terminată, și cel puțin pentru o parte a acestui popor.

„Aprupe jumătate din descendenții vechilor Romanii sunt constituiți într-un stat liber și înflorit sub sceptrul unui rege, a cărui soție a scutit storce ca poetă admirațiunea lumii. Dar vai! cealaltă parte a poporului român care nu e despărțită de ceilalți frați decât politicesc, nu este așa fericită ca cea dintâi. Ceilalți Români locuiesc în statele din împrejurime, adică în Serbia, Bulgaria, Basarabia etc., cea mai mare parte însă locuiesc în Transilvania și în Ungaria orientală.

„Mai cu seamă acești din urmă, Românii din Transilvania și Ungaria, în număr de peste 3 milioane, își vedă naționalitatea și prin urmare și existența lor amenințată, și strigătul de alarmă al tinerimei universitare, viitorul României, a răsunat puternic în Europa.

Acest strigăt nu va rămâne fără echo în inimile Flamanților, căci ei încă luptă pentru naționalitatea lor și deci vor avea de sigură cuvinte de încurajare și însuflețire pentru Români.

„Cu curajiu der la luptă, Românilor, victoria va fi a voastră.“

Soviniștii Unguri se potu felicita de renumele „frumos“, ce și-l-au făcut în Europa. Articolele de felul acesta sunt totuși atâtea noduri de înghițit pentru ei. Și noduri d'astea ușor se poate întâmpla, ca să li-se oprască vr'unul și-n gât.

Săceleamulă.

SCIRILE DILEI.

— 26 Sept. (8 Oct.)

M. S. Regele Carol, după cum spune „Timpul“ a plecat din Pallanza la Sigmaringen spre a visita pe augusta sa mamă. La 1 Octomvrie M. S. Regele va fi în țera.

Sarea românească în Franța. „L'Indépendance roumaine“ spune că cu ocazia ultimei sale călătorii în străinătate, d. Gr. Manu, a reușit să începă negocierii cu Regia franceză, pentru a deschide acolo ună debușea sărei din minele românești. D. Manu a și obținut o primă comandă de încercare. Probabil că țera noastră va avea ună nouă debușeu pentru ună milion și jumătate chilograme de sare.

Esposiția dela Timișoara s'a închis în 5 Oct. n. prin fișpanul Molnár, care înainte de ce ar fi început actul închiderei a ținut o vorbire însuflețită, în care a aprețiat frumosul ei succes. După aceea însoțit de comitetul a mers dela pavilionul la pavilion și a închis ușile.

Esposiția regnicolară în Budapesta. În anul 1895 din incidentul serbarei de o mie de ani dela venirea Maghiarilor aici, se va arangia în Budapesta o esposiția regnicolară. La început era vorba să se arangieze o esposiția universală, dar de ideia aceasta au trebuit să abdică, de-o parte pentru că nu sunt bani, de altă parte pentru că nu-i curajiu. Astfel s'a hotărât, ca în anul 1895, de odată cu serbarea mileniului, să se arangieze numai o esposiția regnicolară, prin care să se arate popoarelor lumii, ce sunt în stare să facă — *Jidano-maghiarii* din Ungaria.

Pravă antiseptică. Cetim în ziarul „Münchener Fremdenblatt“: Nisuiței neobosite după mijloace și îmbunătățiri nouă în tratarea ranelor avem să mulțămim ună interesantă pravă antiseptică. D-lu Dr. med. V. Roșculeț a descoperit o compozițiune, care după cum s'a arătat la nenumăratele experimente în institutul higienic al universității din München sub controla d-lui prof. Dr. Emmerich, este ună adevărată anti-

septică, și fiindcă nu e otrăvicios, este ună pravă foarte escelentă pentru tratarea ranelor și poate înlocui iodoforul cel atâtu de scump și cu miros urit. Acest pravă a fost numit de D-lu Dr. med. V. Roșculeț, „Anilinat“ și se poate afla în München în fabrica chimică și de bandage a d-lui A. Aubry.

Societatea serbăcă de lectură a tinerimei din Budapesta a moștenit 12,000 fl. dela ună conațional, Ioan Rusici, mort în America.

Despre Postovaru (Schuller.) Numărul vizitatorilor de pe Postovaru înscris în registrul pentru străini, până la 6 Octomvrie, a fost de 1292.

Nunta de argint a Țarului, după cum anunță „Pol. Coresp.“, se va ține în totă liniștea și în cerc intim familiar la Livadia, în Crimeea, unde Țarul își va lua rămas bun dela marele duce George, care din cauza sănătății sale sdruncinate va petrece totă ierna în Algeria.

Miseria în Rusia. Diarele din Petersburg aducă scirea, că la porunca Țarului în sezonul acesta nu se vor face baluri la curte. Sumele, ce s'ar fi cheltuit cu aceste baluri, sunt destinate pentru ajutarea locuitorilor miseri din ținuturile, unde nu s'au făcut de loc bucate.

Cehii la esposiția din Agram.

„N. Fr. Presse“ primesce următoarele amănunte cu privire la visita, ce au făcut o Cehii la esposiția din Agram:

„În 4 Octomvrie sosi la Agram o deputațiune cehică sub conducerea deputatului din parlamentul austriac, Lang. Cu toate că era desu de dimințată și timpul urât, totuși pe strade se afla o mulțime colosală de omeni. La gară se aflau membrii consiliului comunal din partidă opozițională, pe când cei din partidă guvernamentală s'au ținut de parte de festivitățile de primire. Afară de acesta se aflau la gară toate remiunile de căntări și stindardele lor, apoi reuniunea „Sokol“ și o mare mulțime de omeni. Cătră 8 ore sosiră oșpeții. După ce se potoliră strigătele entusiaste și prelungite de: „Zivilni Cesi!“ și „Nazar!“ țină primarul Amrus, următoarea alocațiune:

„Cu inimă plină de bucurie primesc cetățenii din Agram pe frații lor slavii din nord, cari vin să viziteze esposițiunea noastră. La pasul primu, celu faceți pe pământul sacru al capitalei croate, vă salutăm pentru succesele strălucite, ce le-ați dobândit cu esposiția jubilară din Praga. Fiți bineveniți, reprezentanți ai națiunii cehe, care în privința culturală nu stă îndărătul nici

cipiele și formele politice și aci se află elu pe înălțimea curată a vederilor sale politice și științifice și a conștiinței sale personale, er tractatul său despre principie l'a scris singur numai cu scopul ca se facă persona sa erășit trebuinciosă și că să se recomande într'un mod nict-decum onorificu pentru elu, ca organ și instrument al nou etablatei politice tirane a Mediceilor. Cum s'a dezvoltat această lucrare a sa în decursul nefericitei sale vilégiaturi, ni-o descrie elu însuși în amintita lui scrisore cătră Vettori din 10 Decemvrie 1513, o scrisore acesta, care cu adevărta sa importantă și decizătoare a rămas multu timp neunoscută în biblioteca barberină din Roma, unde s'a aflat și care apoi a fost publicată după o copie autentică pentru prima oară de cătră *Ridolfi* în Milan, în anul 1810.

În această scrisore, Machiavelli descrie la început viața, ce o ducea la moșiora sa, cu o oarecare ironie melancolică. O lună întregă și-a petrecut elu cu vnatul și prinderea de paseri cu mâna proprie, a se scula înainte de răsărirea soarelui, a-și unge niuelele cu

clei și apoi a se reînțorcu cu chișițele pe spate erășit acasă. Său elu pune să taie lemne într'o pădure și-și petrecea timpul cu tăietorii de lemne, cari se certy necurmat și când vră să-și vândă lemnele, e înșelat și preocupat de cătră vecinii săi, ceea ce-i cauzează apoi mulțime de înouățuri și neplăceri, și că elu pory în totă una vreme costumul țărănesc.

„Când părăsesc pădurea“, continuă elu, cătră Vettori — „mă duc la isvor și de aci la o colibă de paseri, care e proprietatea mea, cu o carte la braț, cu Dante său Petrarca, său cu altu poet mai inferioru acelora, cu Tibulu, Ovidu său unulu asemenea acestora. Acolo cetesd despre pasiunile lor amorose, despre liesonele lor, im aducă aminte de ale mele și mă delectez câteva momente în astfel de cugetări. După aceea mă duc la cărciuma din drum, vorbesc cu trecătorii, afu lucruri varii și observ multiplele aplecări și diferiții gârăunți ai omenilor. Într'aceea scesece ora prânzului, în care gustu cu familia mea astfel demăncări, precum mi-le ofere modesta mea moșioră și mica mea ereditate.“

„După mesă mă duc erășit la cărciumă; acolo de regulă întelnesc pe cărciumarul, pe un mțelar, pe un morar și pe doi cărcimari. Cu aceștia jocu apoi totă ziua Cricca său Trietac, în decursul cărora se ivesc o mie de neînțelegeri, și o mie de injurături, adesea pberând până la St. Casciano. Astfel adenoitu în această viață ordinară, im stempert văpaia capului meu și lasu cursu liberu calamităților sorții mele, supunându-mă, ca ea să mă calce așa în picioare, pentru ca să vedu, decât în fine nu-i va fi rușine. Săra apoi plecu acasă și mă duc în odaia mea de scrisu, pe altu cărei pragu im aruncu hainele mele țărănesce murdare și pline de tină, pentru ca să mă înbracu în vestiminte regești, precum se cuvine la curte; astfel imbrăcatu ceretez curțile bărbaților din anticitate și primitu prietinesce din partea lor, mă nutresc cu astfel de bucate, care sunt numai ale mele și pentru care am fost născutu; acolo nu mă înroșesc a vorbi cu ei și a cerceta motivele faptelor lor, și umanitatea lor aduce cu sine, că ei im răspund.“

Patru ore, pe care le petrecu așa, nu simțescu nict cea mai mică neplăcere, uită de toate neceaurile și nu mă temu nict de miseria, nict de morțe, mă transpunu cu totul în mijlocul acestor omeni mari. Și precum dice Dante: „că nimenea nu-și căștigă înțelepciune, decât nu păstrează cea ce a aflatu“, așa mi-am notat ce am profitat prin conversarea cu ei și am elaborat un opor de principatibus, în care mă aprofundezu câtu numai se pote în obiectul acesta. Eu cercetez în elu ce e o domnia principală (principato), de câte specii pote ea fi, cum suntu câștigate, cum suntu menținute și prin ce se pierd; și decât vre-odată și-a plăcutu vre-una din ideile mele curioze, apoi acesta nu-ți va dispăce. Unui principie și cu deosebire unui principie nou, ar trebui să-i fiă foarte binevenit; pentru aceea vreu să o și dedicu Magnificenței Sale Iulianu. Pilippo Casavechia l'a vedutu; elu pote să te informeze despre lucrul însuși, cum și despre acel obiect. Într'acea eu ilu mai totu completez și rotundesc.“

(Va urma.)

unei națiuni din Europa și care ne servesc nouă de model. „Zivili Cesi!”

Strigăte furtunoase de Zivili și Na zdar. Deputatul Lang răspunde:

Prea stimată d-le primar! Primiți mai întâi sincera mulțumire din partea mea și a soților mei pentru această strălucită, amabilă și neașteptată primire. Cu sosirea noastră aici, voim să ne achitam o parte din datoria noastră față de națiunea sororă croată, pentru simpatiile dovedite față de noi Cehii, și cu deosebire pentru vizita voastră în scumpa noastră Pragă slavă, mândria întregii noastre națiuni. Regretăm adănc, că din cauza actualei noastre expoziții, din cauza zilelor festive, acum expirate, din cauza timpului înaintat, n'am putut apăre în număr atât de mare, după cum ne-a fost intențiunea, pentru-o reuniune cehică „Sokol” proiectată pentru anul 1893 o excursiune în masă în această capitală, pentru ca se răsplătescă jertfa și iubirea Croaților. Totuși am apărut aici, să vă salutăm față în față, să vă stringem drăpta frățesce, să ne alipim la inimile voastre vitejese pentru scopul cimentării amicitiei noastre, pentru consolidarea ideii slave, care ni e sfântă tuturor. Trăescă frații Croați! Trăescă reciprocitatea slavă! Trăescă albulă Agram!

Cuvântarea acesta a fost primită cu însuflețite aclamări; după aceea eseutară patru reuniuni de cântări imnului; „Liepa naša domovina” (Frumoasa noastră patrie). Acum alaiul de arangii, ôspeții se suiră în echipagiele, ce steteau gata, în frunte se afla primarul și Dr. Lang. Alaiul fu în totu locul primit cu strigăte entusiaste de: „Zivila slovenska usajamnost!” (Trăiescă reciprocitatea slavă) „Zivili Cesi! Na-zdar!” Dama de prin ferestre asutau batistele și aruncau flori asupra ôspeților.

Ajungându pe piața Ielaciei, unde entuziasmul ajunsese la culme, se desfăcă convoiul și ôspeții au fost duși în cvartire.

La 11 ore a. m. ôspeții vizitară expozițiunea în corpore. Președintele expozițiunii, Vukotinić, salută la portalul expozițiunii pe ôspeți, accentuând progresul cultural al națiunii cehe înrudite și-și exprimă dorința, ca ôspeții să judece, ca cunoscătorii, expozițiunea croată și să se simtă în Agram ca la ea acasă. Lang răspunde:

Am venit, ca să vedem opera voastră și să aducem omagii succeselor voastre. Anul 1891 va rămâne de sigur scrisu cu litere de aur atât în istoria națiunii croate, cât și în cea cehică. Căci aceste două ramuri puternice ale sâmbânției slave și-au dovedit prin muncă, jertfă și prin putere neînfrântă conștiința de sine ca națiune, cărora le aparține viitorul fericitu, îi strigă unu Na zdar!

Apoi urmă vizitarea expozițiunii, care a fost bine cercetată de mulțime. Cehii au fost în totu locul primiți cu ovațiuni însuflețite. Săra arangii reuniunea de cântări „Sloga” unu concertu în onoarea ôspeților Cehi. Convorbirea decurse între ôspeți mai mult în limba germană. Caracteristică este gluma primarului Amrus, care duse: „Să cuvântăm panslavicesce și să vorbim nemțesce!”

Din dieta ungarăscă.

După o recreațiune de șese săptămâni, dieta ungarăscă și-a început activitatea sa în 30 Octomvre n.

Sedința primă a camerei deputaților a decurs fără de nici unu act momentuos. Deputații au fost binișor reprezentați. Președintele camerei, Pécny, deschise sedința și după ce rugă de deputați să fiă cu bunăvoință față de președintele-conducător alu debaterilor și în decursul acestei sesiuni, face o declarațiune cu privire la incidentul dela atentatul. Densul e de părere, că acel u atentat nu este de natura politică și nici n'a fost îndreptat asupra vieții Majestății Sale, căci în întrégă Monarhia, duse elu, nu există individ, care ar fi capabil să săvârșescă unu atentat la viața domnitorului, care respectă constituțiunea tuturor națiunilor sale și

pôrtă la inimă toate drepturile legale ale fiă căru cetățen. Prin urmare acestu casu nu se pôte numi atentat; dér după ce din toate espunerile lucrurilor reesă, că casul ar fi putut ușor deveni primejdios: propune, ca camera să-și espriime prin ministrul prezidentu simțămintele sale de bucurie la tronă, că Dumnezeu a ferit u pe Majestatea Sa de vr'o primejdiă. Propunerea se primește.

Ministrul de comeriu Baross prezentă apoi spre aprobare și inarticulare proiectul de lege despre răscumpărarea liniilor ferate ungare ale societății căilor ferate austro-ungare, în urma căruia s'a făcut și unu contractu.

Raportorul comisiunii de comunicațiune prezentă raportul ei asupra regulării unor afaceri ale societății pe acți u a căilor ferate Győr-Sopron-Ebenfurt, precum și concesiuinea pentru construirea căii ferate vicinale Sibiu-Turnuroșu.

După acestea ne mai fiindu obiecte de pertractat, presidentul ridică ședința.

Ședința a doua se ținu în 5 Oct. Și această ședința a fost liniștită. Două proiecte de lege și două raporturi s'au pus la desbater. Discusiuni s'au iscat numai asupra proiectului de lege privitoru la adausul bugetului comun, care după o scurtă discuțiă, s'a primitu.

Pressa franceză despre Boulanger.

Sinuciderea generalului Boulanger e comentată de ziarele franceze în diferite moduri:

Ziarul „Figaro”, duse că pierderea unei tovarăse iubite l'a silit să se sinucidă. Apoi încheie cu cuvintele: „Republica oportunistă are noroc.”

În sêra de 1 Octomvre ziarul „Intransigeant” primi, cam pe la miezul nopții, următorea telegramă din partea lui Henri Rochefort:

„Dacă există unu lucru, care ar putea să combată profunda mea durere, este excesul de furie, în care mă aruncă amintirea mărșaviilor, vărsate asupra scumpului și demnului nostru amic, de cătră ființele murdare, care au făcutu din Franca prada și victima lor. „Annibal se sinuicise, dér elu era cel puținu învinsu de unu Scipione; însă Boulanger cade sub loviturile unor jidan germani, unor hoți vulgari și ale unor tâlhari de oodru.

„Acestu om, care cădu la Champagne, cu brațul sfărâmatu, pe cătră vreme acuzatorii și judecătorii lui de er se ghemuiau în pivnițele lor, acestu om, care fu stăpân peste Republică și pe care numai scrupulele sale l'u împedecă de a o apuca atunci când densa i se ofer singur, și avea legenda sa și va intra în istorie, în contra tuturor murdăriilor și disjuncțiunilor ce întreținuții presei din mooiră, voru mai vărsa o ultimă dată asupra lui.

Constans trebuie să fiă încântat: vastul său cimitir se va îmbogăți cu unu nou cadavru. Cu toate acestea noi l'a sfătuim să nu se prea dea bucuriei sale: acestu mortu este dintre aceia, cari se reitorc.” Henri Rochefort.

„La Gazette de France”: Ce sôrtă nenorocită a unu om, care a visat să devie stăpânitorul Franței și care sfârșesc pe unu pământ străinu prin o sinucidere de două ori scandalosă.

„La Patrie” duse, că viața sa se termină ca cea a unu erou de roman, ér nu ca cea a unu soldat.

Soldatul, are a bravat mărtea pe atâtea câmpii de resbelu, scrie d-nu Edouard în La Cocarde a cădu trist într'unu colț alu cimitirului pe mormântul femeii, pe care a iubit-o până într'a i sacrifica totul. Durerea noastră este prea profundă, pentru ca să avem curagiul de a vorbi mai departe. Ieri încă, în aceleași colone, noi proclamăram sus și tare, că noi am rămasu cei din urmă fideli ai proșului. Nu

ne mai rămâne decât a plânge mărtea aceluia căruia patria va ști să dea dreptate, atunci când urile politice voru fi stinse.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.”

Românii Ardeleni la Praga.

Praga, 7 Octomvre. Eri și astăzi vizitarea expoziției și a orașului. De sêră banquetu.

Telegramamele „Gaz. Trans.”

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Budapesta, 8 Octomvre. În camera deputaților ascernu ministrul bugetului de finance preliminarul bugetului pe 1892, care a fost primitu cu aplause de întréga cameră. Când ministrul declară, că cu toate că s'au cheltuit cu 23 de milioane mai multu ca în anul trecut, totuși este unu prisosu de 12,995. Preliminarul aminti despre reforma dărilor directe, despre proiectul de lege asupra organizațiunii asociațiunilor de creditu, constată cu privire la regularea valutei, că antipatia față de acesta a dispărut, că toți factorii dătători de măsură acum recunosc în îndeplinire a operațiunii. După aceea răspunde ministrul Baross la interpelațiunea referitoare la oprirea vânzării ziarului „Magyar Hirnap” în gările căilor ferate de stat arătându, că datoria i impune, ca densul să intervină, fiindcă foia acesta scrie neîntreruptu articoli mari pentru de a ațita pe funcționarii dela căile ferate de stat. Oprirea vânzării acestui ziaru nu taiă de locu în legea de presă. Drăpta luă la cunoscință acestu răspunsu cu aplause, pe când opozițiunea inscenă scandalu.

Londra 8 Octomvre. Fostul conducător alu Irlandezilor, Parnell a răposat în Brigthon, în urma unei răceli.

Din incidentul morții ministrului englesu Smidt, suntu de așteptat importante schimbări în cabinat.

Raportul

Camerei comerciale și industriale din Brașov.

(Urmare)

Restabilirea de relațiuni comerciale amicale cu România ar fi însoțită de urmările cele mai favorabile și mai binecuvântate pentru industria din sudul Transilvaniei și pentru unele ramuri importante de afaceri ale tuturor ținuturilor din părțile transilvane. Acesta și formeză dorința unanimă a cercurilor interesate. Periodul de peste patru ani n'a făcutu nici decum mai suportabilă situațiunea de nesuferit și deși nu se pôte nega, că timpul vindece toate ranele, totuși trebuie să constatăm, că vindecarea în acestu casu este împreunată cu unu procesu de discompunere forte regretabil în starea industriei noastre.

O îmbunătățire a situațiunii, deși numai parțială, este de altcum de așteptat dela timpul de expirare alu tractatelor comerciale româno-germanu, respective romano-englesu și rusescu, adică pentru timpul după 10 Iulie 1891, când voru fi supuse toate stările importătoare tarifei vamale autonome române, și probabilu se va întâmpla cel puținu aceea, că din ambele părți voru înceta luptele vamale. Însă din nenorocire toomai articulele însemnate ale industriei din sudul Transilvaniei se bucură de îngrijirea cea mai mare protecționistă din partea guvernului Regatului vecinu. Proiectele publicate de comisiunea tarifală esmisă de camera română

*) Sosită sêra după încheierea foiei. — Red.

suntu de așa natură, încâtu trebuie să se nimicească pentru industria noastră perspectiva unu esportu ôre-cum mai însemnatu tocmai alu articoleloru celor mai însemnate industriale.

Încâtu privește comerțul cu Bulgaria, se pôte constata o mică crescere pentru unele articole singuratiche de esportu; în generalu însă elu s'a mișcatu în cercul aniloru premergători imediați.

Esportul de produse alu pământului a fostu mai puținu viu decâtu în campania trecută, deși n'a fostu tocmai neînsemnatu. Esportul de lemne s'a mișcatu totu în aceleași cercuri largi ca în anul trecut. De o intensitate deosebită a fostu însă somerțul de vinu de ôre-ce de astă-dată cererea neguțătorilor de vinuri din Ungaria, Austria și din străinătatea a fostu neobișnuitu de mare.

Morăria putu érași să mai răsufe încătuva în urma unor relațiuni mai bune de vânzare.

Situațiunea afacerilor de spirtu arătă, după o lungă suferință, érași o mică îndreptare în lunile din urmă ale anului.

Afacerile de detailu au fostu ceva mai viôie în urma îndreptării relative a relațiunilor de venit și a capacității de consumu împreunate cu ele în ținuturi estinse ale districtului Camerei. Cu toate acestea, cu puține excepțiuni situațiunea încă nu o putem numi nici pe departe de mulțămitoare. Regularea exerciției de industrii ambulante, precum și a colportagiului, va avé fără îndoieală o influință în această privință, după cum se și planuesce la locurile mai înalte în considerare deplină a intereselor comercianților și industriașilor stabili.

(Va urma).

DIVERSE.

Puterea obiceiului. Profesorul de botanică: „Ce compun deși toate foile florilor Eleno?” — Elena tace. — Profesorul: „Ei? Deschide numai esemplarul D-tale de flori și smulge dela fiecare flóre câte o foie și veđi, ce voru compune toate foile la unu loc!” — Elena (smulge foie de foie și roșindu-se murmură): „Elu mă iubesc!”

Cursulu pleței Brașov.

din 8 Octomvre st. n. 1891.

Sanenote romănesci	Cump. 9.25	Vend. 9.29
Argintu romănescu	9.18	9.23
Napoleon-d'or	9.24	9.29
Lire turcesci	10.50	10.55
Imperiali	9.50	9.55
Galbin	5.40	5.45
Seris. fonc. „Albina” 6%	101.	—
„ ” 5%	99.50	100.
Ruble rusesci	121.—	122.—
Mărci germane	17.—	17.50
Discontul 6—8% pe anu.		

Cursulu la bursa din Viena.

din 7 Octomvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	103.90
Renta de hărtă 5%	100.60
Imprumutul căilor ferate ungare	—
auru	115.—
dtu argintu	97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	111.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	89.75
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungarescu	—
Imprumutul cu premiul ungarescu	140.75
Losurile pentru regularea Tisei și Sighetului	180.40
Renta de hărtă austriacă	91.40
Renta de argintu austriacă	90.90
Renta de aur austriacă	109.—
Losuri din 1860	136.75
Acțiunile băncii austro-ungare	1011.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	826.—
Acțiunile băncii de creditu austr.	281.50
Galben împărătescu	5.75
Napoleon-d'or	9.29 1/2
Mărci 100 imp. germane	57.67 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	117.30

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactorul responsabilu interimalu:
Gregoriu Maior.

Nr. 12032—1891

674,1—1

PUBLICAȚIUNE

referitoare la măsurarea dărei pentru câni pro 1892.

Conspectul de conscriere, satorită pe temeiul ședulelor de insinuare ascernute de către posesorii de câni, care conține darea de câni pro 1892 și carea este de a se plăti de către respectivii posesori până în 31 August 1892, se află în sensul § 3 al statutului pentru ținerea cânilor în decursul a 3 zile i.e. în 15, 16, 17 Octomvre a. c. înainte de prânz de la 8—12 ore și după prânz de la 3—5 ore la oficiul orășenesc de dare spre examinare generală, stând în fața posesorilor de câni în drept, ca în contra dărei satorite să-și ascearnă în decursul amintitului timp eventuala reclamare subscrisului magistrat.

Pe temeiul reclamarilor aflate mai târziu de just motivat se va dispune rectificarea conspectului conscrierii și măsurării dărei.

În fine se observă, cumcă exemplarele statutului pentru ținerea cânilor se află la oficiul orășenesc de dare și se potă căpăta, solvind-se pentru bucată 10 cr.

Brașov, în 1 Octomvre 1891.

Magistratul orășenesc.

Nr. 12942—1891.

675,1—1

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce cu acestea la publica cunoscință, că orașul Brașov în Ungaria (Transilvania) vinde pe calea pertractării de ofertă și pe butuc materialul de lemne destinat spre folosință pentru anii 1890—92 în revirele orășenesc Șanțulu-vechiu—Zizin și respective în revirele orășenesc Șatulungu, Cernat și Zizin în urma planurilor provisorice de administrație

silvană, aprobate de înaltul ministeru maghiar de agricultură, și anume în următoarele mase taasate pentru cercul Satu-lungu de 25823 metri cubici de lemne de fagu, pentru cercul Cernat de 4720.8 metri cubici de lemne de fagu, pentru cercul Zizin și anume în 1 rând de tăiat de 4350 metri cubici lemne de fagu și 2017 metri cubici lemne de brad în al II-lea rând de tăiat de 8489 metri cubici lemne de fagu și 9274 metri cubici de lemne de brad, precum și din revirul orășenesc „Timișul uscat” în masa taasată de 31037 metri cubici de lemne de brad.

Condițiunile de ofertă se potă afla la oficiul silvanu orășenesc în orele ordinare de birou.

Ofertenii au de a preda oferturile provădate cu timbru de 50 cr. magistratului orășenesc în Brașov cel mult până în 31 Octomvre a. c. II ore înainte de amēdi și au de a espune ofertul pentru câte unu metru cubici în cifre și litere, declarând totodată, că le sunt bine cunoscute condițiunile de ofertă și de contract și că se supun a acelora necondiționat.

Ofertul are să conțină 5% din prețul total al masei de lemne, ce care are intențiune fiecare a cumpăra precum și numele și locuința scrisă chiară a oferentului.

Deschiderea ofertelor va avē loc în 31 Octomvre a. c. la 5 ore după amēdi. Brașov, 3 Octomvre 1891.

Magistratul orășenesc.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potă cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarchia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT” care în urma compozițiunei pré fericite a părților sale minerale și a conținutului estorinaru în acid-carbonic se bucură de o valōre medicinală forțe mare și de unu renume universalu neintrecut. Apa minerală de „RÉPÁT” se întrebuintează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomachului și a organelor respirătoare, în contra maladiilor rinichilor și a beșice etc., are unu efectu admirabilu la secrețiunea udatului și este recunoscutu ca remediu solvatoru neprețuibil.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, etc. Each route lists stations and corresponding train times.